

反击日伪“扫荡”  
保卫巩固根据地

抗战史话

苏中抗日根据地建立后,日伪一方面加强对国民党的拉拢,另一方面对根据地采取多种形式的“扫荡”。苏中军民开展针锋相对的斗争,一方面打好配合盐阜地区反“扫荡”的外围战,另一方面创造性开展游击战,先后取得高明庄战斗、双灰山战斗、谢家渡战斗等胜利,有力地保卫和巩固了抗日根据地。

## 高明庄战斗:敌疲我打 迂回制胜

1941年11月的高明庄战斗,是抗日战争时期反“扫荡”斗争的著名战例之一,发生在苏中三分区如西县(今如皋市搬经镇南部),由新四军第1师1旅旅长兼政治委员叶飞指挥。

日伪在“八一三大扫荡”受挫后,集中千人以上兵力分区“扫荡”如西县,企图围歼新四军第1师1旅机关和主力。当时1旅主力已赴外地,仅留旅部及第1团驻守。面对强敌,1旅采取迂回战术避敌锋芒,使日伪军多次扑空后撤回据点。

1941年11月14日,日伪准备撤回据点时,叶飞发现日军大队长加藤率领的日军100余人、伪军约500人疲惫不堪、行动滞后,果断下令隐蔽在高明庄东北薄家湾的第1团3营出击。日军且战且退,欲固守庄内砖房,第3营派出一个连,以小分队佯攻咬住伪军并封锁退路。

为减少群众损失,叶飞等决定将敌诱至庄外歼灭。日伪军慌乱中撤至庄西北角开阔地进入包围圈。日军与200余伪军凭干涸水沟和坟堆顽抗,我军逐步缩小包围圈,至敌人向黄桥突围。

此战共毙伤日伪军300余人(日军80余人),日军大队长加藤被击伤,缴获一批武器,打破了日军“不败神话”,巩固了如西根据地。400多名干部群众参与转运伤员、供应伙食,战后获苏中军区表扬,延安《解放日报》也进行了报道。

## 双灰山战斗:主动伏击 确保中心

1941年12月的双灰山战斗,是抗日战争相持阶段新四军保卫根据地基本区的重要战斗,以少胜多,首创苏中战场生俘日军纪录。

为打破日军分割封锁,粟裕提出以东台三仓为苏中根据地中心区,如皋(今如东)东部丰利镇是党政军常驻之地,守住丰利可策应三仓争夺。从1941年6月起,三仓、丰利争夺战反复进行,双灰山战斗便是“七保三仓,五保丰利”中的关键一战。

1941年12月初,日伪4000余人合击丰利和三仓地区,新四军第1师和苏中军区集中10个团开展反“扫荡”。12月7日,陶勇等利用双灰山附近大草荡地形设“口袋阵”:第8团隐蔽于丰利东南,分区特务营诱敌,如皋警卫团警戒,第8团两个连断敌归路。

12月8日晨,日军中队长林辛七率500余人与我方在管家庄桥交火,分区特务营与游击队佯攻诱敌进入伏击圈。主力部队突然开火,日伪军龟缩双灰山凭大庙顽抗。晚7时总攻开始,陶勇亲率战士冲锋,经3小时激战,击毙日军30余人、伪军300余人,俘虏日军分队长羽田等2人、伪军197人,缴获重机枪等大批武器,林辛七及日军督战代表毙命。

此战是新四军东进如海启后的首个大胜仗,解除丰利之围,获军部嘉奖。这次战斗创下苏中抗战史上多个“第一”:第一次在保卫战中主动伏击日伪军,第一次获得战斗的全胜,第一次生俘日军。

## 谢家渡战斗:凭河夹击 以弱胜强

1942年9月的谢家渡战斗,发生在苏中四分区南通县二窎镇东南的谢家渡,是保卫苏中四分区根据地中心地区的重要战役。

当年6月起,驻苏中日军南浦旅团开展分区“清剿”,苏中区党委及新四军第1师调整策略,主力跳出“清剿”区相机进击,数月内取得斜桥伏击战等胜利,其中谢家渡战斗影响深远。

1942年9月24日,日军南浦旅团第52大队大队长保田率200余人(含伪军1个班)进驻三余镇,企图袭击新四军主力和党政机关。当时,新四军第1师3旅7团在骑石、二窎休整,准备过中秋节,得悉情报后筹划在利于隐蔽的谢家渡设伏。

9月25日,保田分两路“扫荡”,后全部进入伏击圈。下午3时日军渡河,北岸新四军突袭其先头部队,与南岸之敌形成对峙。粟裕调第8团、第9团等参战,黄昏时切断敌退路,7团改奇袭为强攻,涉水进攻南岸之敌,与北岸部队夹击。

激战至26日凌晨2时,保田大部队被基本歼灭,保田在战争中毙命。保田当时是中佐军衔,死后侵华日军将其追晋为大佐,他成为苏中抗日战场被击毙的最高军衔日军军官。此战共击毙日军70余人,击伤30余人、俘虏18人(后死亡15人),俘虏伪军12人。

·周磊 司占伟·

重返  
战地专家  
解读采访  
手记

新四军一师三旅抗战指挥部旧址

车桥战役、苏中七战七捷中进一步升华,成为我军以弱胜强的战术范本,展现了无产阶级军事家的卓越素养。

政治层面,此战创造了“战骸归还”的经典案例。新四军将保田中佐等日军尸体交还日方,日军复信称“贵军宽仁厚德,诚政略之胜利”。这一举措既彰显了正义之师的文明风范,又以“侵略者必被歼灭”的现实威慑,动摇了日伪军的心理防线,是政治智慧与军事胜利的完美结合。

对根据地建设而言,此战巩固了苏中抗日民主根据地的中心区域,使军区党政机关得以安全运作,激发了军民反“扫荡”的斗志,为后续敌后抗战提供了稳固的战略支点。谢家渡战斗的价值,远超一场战术胜利的范畴,它团结运用新四军主力部队、地方武装和人民群众三支参战力量,为抗战时期的敌后斗争提供了可借鉴的综合作战模式。

本报记者 司占伟

## 红色丰碑激励我们前行

千事王丽华介绍,如今,纪念碑所在地已成为通州区爱国主义教育基地。每年清明、国庆等重要节点,前往谢家渡战斗纪念碑和战斗打响地缅怀历史、告慰先烈的党员群众代表络绎不绝。

“学习先烈的英勇献身精神,倍加珍惜今天的幸福生活,用奋斗为家乡建设添砖加瓦。”朱锋峰介绍,陈墩村还出过不少参加其他战斗的英烈,如孙金宝、陶有林,是一片红色热土。当下,村委会以谢家渡战斗纪念碑为主要载体,整合运用红色资源,持续擦亮“红色丰碑”党建服务品牌,激励指引村庄更好更快发展。

谢家渡战斗纪念碑碑座有“三杆枪”

雕塑拱卫,陈墩村以此为契机,赋予“三杆枪”新的时代意义。第一杆枪以新时代文明实践站为平台,以为民办实事为出发点,开展志愿服务,发挥村党总支的战斗堡垒作用;第二杆枪以人居环境达到干净整洁有序为总目标,以村党总支为总引领,发动群众,共同参与村域环境提升工作,打造可观可赏、生态宜居的魅力陈墩;第三杆枪以村级总体安全为全年奋斗目标,与安全生产、村整体稳控等重点工作形成呼应,确保村庄长治久安。“党旗飘扬,丰碑矗立,我们将持续接力,共建幸福美好陈墩。”朱锋峰说。

·司占伟·

谢家渡战斗纪念碑

谢家渡战斗纪念碑